CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

ETAPA NAŢIONALĂ

19 – 24 martie 2005, DEVA

CLASA a VIII-a

Timpul de lucru este de 3 ore. Toate subiectele sunt obligatorii.


SUBIECTE:
1. Câmpia Olteniei şi Podişul Dobrogei de Sud sunt situate la aceeaşi latitudine. Precizaţi, comparativ, caracteristicile climatice specifice celor două unităţi de relief cu privire la:

- regimul şi repartiţia temperaturii medii a aerului: anuală, ianuarie, iulie

- regimul şi repartiţia cantităţilor anuale de precipitaţii atmosferice

- nuanţele climatice.












11 puncte

2. Se dau următoarele plante ce se cultivă în ţara noastră: cartof, orez, cânepă, ricin, piersic, in pentru fuior, secară, in pentru ulei. Precizaţi:

- categoria de plante de cultură căreia îi aparţine fiecare plantă menţionată mai sus

- două destinaţii de utilizare a fiecărei plante 

- două arii de răspândire a fiecărei culturi agricole (dintre cele mai importante ca suprafaţă).












10 puncte

3. a. Identificaţi, pe harta de mai jos, unităţile de relief, râurile şi oraşele marcate cu numere de la 1 la 20. Scrieţi, pe foaia de concurs, denumirile elementelor identificate.

b. Caracterizaţi unitatea de relief marcată cu numărul 5, precizând: limitele, două categorii majore de roci, altitudinea maximă, înclinarea reliefului, orientarea văilor şi interfluviilor, valorile medii sezoniere şi anuale ale temperaturii aerului, precipitaţiile medii anuale şi asociaţiile vegetale caracteristice.









22 puncte

[image: image1.png]



4. Explicaţi frecvenţa mult mai redusă a rezervaţiilor naturale în unităţile de câmpie faţă de Munţii Carpaţi.









13 puncte

5. Precizaţi deosebirile dintre limanele maritime şi lagunele maritime privitoare la modul de formare, formă şi întindere, compoziţia chimică a apei şi câte patru exemple pentru fiecare dintre cele două tipuri de lacuri.







14 puncte

6. Elaboraţi reprezentarea grafică adecvată datelor prezentate în tabelul de mai jos. Interpretaţi desenul elaborat.

MIŞCAREA NATURALĂ A POPULAŢIEI ROMÂNIEI

	Ani
	Născuţi vii (‰)
	Decedaţi (‰)
	Spor natural (‰)

	1991
	11,9
	10,9
	1,0

	1992
	11,4
	11,6
	- 0,2

	1993
	11,0
	11,6
	- 0,6

	1994
	10,9
	11,7
	- 0,8

	1995
	10,4
	12,0
	- 1,6

	1996
	10,2
	12,7
	- 2,5

	1997
	10,5
	12,4
	- 1,9

	1998
	10,5
	12,0
	- 1,5

	1999
	10,4
	11,8
	- 1,4

	2000
	10,5
	11,4
	- 0,9

	2001
	9,8
	11,6
	- 1,8

	2002
	9,7
	12,4
	- 2,7













10 puncte

7. Scrieţi, pe foaia de concurs denumirile unităţilor de relief marcate pe profilul de mai jos cu numere de la 1 la 12 precum şi ale vârfurilor menţionate prin altitudini.

10 puncte
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CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE, ETAPA NAŢIONALĂ, 19 – 24 martie 2005, DEVA

CLASA a IX-a

Timpul de lucru este de 3 ore. Toate subiectele sunt obligatorii.

1. Explicaţi faptul că valorile bilanţului radiativ se modifică, în latitudine, în cursul anului şi, diferenţiat, pe cele două emisfere.








12 puncte

2. Analizaţi harta de mai jos. Explicaţi distribuţia inegală a vulcanilor şi cutremurelor pe Terra.













11 puncte

3. Analizaţi desenele de mai jos. Scrieţi, pe foaia de concurs, pentru:

- desenul I: informaţia generală, tipul de relief reprezentat, fizionomia reliefului, altitudinea, adâncimea fragmentării, o caracteristică a văilor şi o caracteristică a versanţilor;

- desenul II: componentele marcate cu literele a, b, c şi d;

- desenul III: componentele marcate cu literele a, b, c şi d;

- desenul IV: tipul de relief, poziţia geografică (forma de relief major) şi emisfera, componentele insulei.










11 puncte
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4. Analizaţi diagramele climatice marcate cu A, B, C şi D. a. Precizaţi tipul de climă reprezentat de fiecare diagramă climatică; b. Argumentaţi răspunsul dat. 



11 puncte

5. Problemă: a. Desenul A reprezintă vatra unei aşezări rurale, marcată pe o hartă geografică cu scara 1:50.000. Calculaţi suprafaţa vetrei satului.

b. Desenele B, C, D şi E sunt moduri de reprezentare cartografică a aceleiaşi suprafeţe la scări diferite. b.1. Calculaţi scara numerică pentru fiecare mod de reprezentare cartografică ştiind că latura oricărei suprafeţe este egală cu 20 km. b.2. Construiţi scara grafică simplă pentru fiecare suprafaţă. 









           12 puncte

6. a. Pe baza datelor din tabelul alăturat determinaţi: - temperatura medie anuală; - amplitudinea termică medie anuală; - valoarea medie lunară a precipitaţiilor atmosferice; - cantitatea anuală de precipitaţii atmosferice;

b. Construiţi o reprezentare grafică adecvată.

c. Precizaţi tipul de climă corespunzător datelor din tabel. Argumentaţi răspunsul.

	Luna
	Temp. medie (oC)
	Precip. medii (mm)
	Luna
	Temp. medie (oC)
	Precip. medii (mm)

	Ianuarie
	9
	60
	Iulie
	28
	3

	Februarie
	10
	55
	August
	28
	2

	martie
	11
	58
	Septembrie
	23
	15

	Aprilie
	13
	40
	Octombrie
	17
	40

	Mai
	16
	25
	Noiembrie
	11
	65

	Iunie
	21
	5
	Decembrie
	10
	60














12 puncte

7. Pe harta de mai jos sunt marcate unităţile majore de relief. a. Scrieţi, pe foaia de concurs, denumirile unităţilor de relief marcate de la 1 la 9. b. Prezentaţi caracteristicile generale ale reliefului din ariile marcate cu numerele 3, 4 şi 6.






21 puncte
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CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

ETAPA NAŢIONALĂ

19 – 24 martie 2005, DEVA

CLASA a X-a

Timpul de lucru este de 3 ore. Toate subiectele sunt obligatorii.


SUBIECTE:
1. Situaţie – problemă:

Bangladesh, ţară cu economie slab dezvoltată, cu densitate foarte mare a populaţiei (875 loc./km2), cu numeroase calamităţi naturale, cu o slabă implementare a reformelor economice şi o balanţă comercială constant deficitară, a înregistrat în anul 2000 o rată a mortalităţii de numai 8,7‰. Explicaţi mărimea ratei mortalităţii având în vedere şi faptul că mortalitatea infantilă a înregistrat o rată de 50 – 75‰.











10 puncte

2. Se dau următoarele teritorii: Martinica, Noua Caledonie, Puerto Rico, Guam, Falkland, Kaliningrad, Faerøe, Svalbard, Nahicevan, Gaza, Gibraltar. 

a. Precizaţi statele faţă de care sunt dependente sau aparţinătoare teritoriile menţionate mai sus.

b. Precizaţi tipul de climă dominant în fiecare dintre teritoriile respective.

11 puncte

3. Analizaţi, cu atenţie, datele din tabelul alăturat. Explicaţi deosebirile dintre ratele mortalităţii infantile specifice celor două categorii de ţări.

10 puncte

4. Pe harta de mai jos sunt marcate, cu semne convenţionale, rezervele principale de fosfaţi, sulf şi guano. Scrieţi, pe foaia de concurs, ţările cu rezerve de fosfaţi, sulf şi guano.













9 puncte
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5. Menţionaţi contrastele dintre regiunile agricole mediteraneană şi musonică, cu privire la: culturile agricole frecvente, efectivele cele mai mari de animale, premisele naturale şi specificul social-economic general al ţărilor din regiunile respective.












17 puncte

6. Analizaţi repartiţia celor mai mari orase de pe Glob, marcate pe harta de mai jos. Scrieţi, pe foaia de concurs:

· denumirile oraşelor marcate cu numere de la 1 la 26;

· mărimea demografică a fiecărui oraş, încadrându-l într-una dintre următoarele categorii: peste 20 milioane locuitori, 15 – 20 mil. locuitori, 10 – 15 mil. locuitori, 5 – 10 mil. locuitori.








13 puncte
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7. Analizaţi direcţiile principalelor migraţii internaţionale în perioada 1970 – 2000. 

a. Precizaţii ariile de plecare şi ariile de sosire ale migranţilor, marcate pe hartă prin curenţi migratorii principali.

b. Explicaţi cauzele direcţiilor migratorii principale.




20 puncte
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CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

ETAPA NAŢIONALĂ

19 – 24 martie 2005, DEVA

CLASA a XI-a

Timpul de lucru este de 3 ore. Toate subiectele sunt obligatorii.


SUBIECTE:
1. Comparaţi mediul deşerturilor situate la est de Marea Caspică cu cele situate la vest de Munţii Anzi. Precizaţi deosebirile privind: regimul termic în sezonul cald şi rece, regimul pluviometric (cantităţi medii anuale), asociaţii vegetale, asociaţii faunistice, nivelul impactului antropic.












13 puncte

2. Explicaţi: a. efectele hazardelor seismice asupra mediului;

b. faptul că incendierea vegetaţiei uscate este o acţiune şi cu caracter pozitiv.











11 puncte

3. Analizaţi harta de mai jos. Scrieţi, pe foaia de concurs:

- denumirile tipurilor de mediu geografic marcate cu numere de la 1 la 5;

- semnificaţia semnelor marcate cu numerele 6, 7 şi 8;

- zece tipuri de hazarde (naturale şi antropice) care se produc pe teritoriul Africii;

- tipurile de hazarde frecvente în mediul deşertic african.



15 puncte
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4. Situaţii – problemă:

a. Un rol important în circuitul energiei îl are lumina. Explicaţi de ce intervalul zi-lumină este un factor limitativ al mediului înconjurător.

b. Explicaţi existenţa şi repartiţia zonelor de căldură pe Terra. Precizaţi consecinţele acestui fapt asupra mediului terestru.












10 puncte

5. Precizaţi deosebirile dintre mediul deşertic nord-african şi mediul deşertic din Australia privitor la: poziţia în latitudine, poziţia în longitudine, condiţiile naturale (alcătuirea petrografică, relieful, clima, reţeaua hidrografică, vegetaţie şi faună).




14 puncte

6. a. Cu privire la protecţia mediului precizaţi: definiţia, scopul, modul de realizare şi elementele naturale supuse protecţiei mediului. Explicaţi necesitatea protecţiei mediului.

b. Condiţiile de mediu variază în raport cu expoziţia versanţilor şi cu orientarea interfluviilor în raport cu circulaţia maselor de aer. Explicaţi această afirmaţie printr-un argument şi un exemplu. Reprezentaţi prin desen schematic cele două situaţii.












14 puncte

7. Aveţi în vedere desenul de mai jos. Analizaţi profilul A B, marcat, pe hartă, între Oceanul Pacific şi Amazonia. 

a. Scrieţi denumirile tipurilor de medii marcate pe profil de la 1 la 8;

b. Explicaţi deosebirile dintre versantul vestic şi versantul estic al Munţilor Anzi privind inadvertenţele referitoare la succesiunea tipurilor de medii.












13 puncte
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CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE, ETAPA NAŢIONALĂ

19 – 24 martie 2005, DEVA

CLASA a XII-a

Timpul de lucru este de 3 ore. Toate subiectele sunt obligatorii.


SUBIECTE:
1. Situaţie – problemă: Analizaţi harta de mai jos.

Organizarea şi dezvoltarea turistică sunt dependente de baza materială reprezentată, în primul rând, prin unităţi de cazare, respectiv capacitatea acestora şi indicele de utilizare al acesteia (în anul 2002). Explicaţi contrastele privind: a. capacitatea de cazare pe judeţe şi municipiul Bucureşti. 

b. indicele de utilizare a capacităţii de cazare în funcţiune (%).



21 puncte
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2. Energia de habitat se modifică în raport cu altitudinea şi calitatea mediului. Explicaţi şi exemplificaţi această afirmaţie.









11 puncte
3. Interpretaţi reprezentarea grafică privind rata mortalităţii generale pe grupe de vârstă, sexe şi medii.











11 puncte
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4. Situaţie – problemă:

În anul 1990 populaţia României era de 23 206 720 locuitori, iar în 2002 de 21 794 793 locuitori. În acelaşi timp, populaţia urbană a României, în 1990, a fost de 12 608 844 locuitori, iar în 2002 de 

11 608 735 locuitori.

a. Calculaţi ponderea populaţiei urbane în totalul populaţiei României în 1990 şi 2002. Explicaţi diferenţa dintre ponderile obţinute prin calcul.

b. Reprezentaţi grafic structura pe medii a populaţiei României prin diagrame circulare, pentru anii 1990 şi 2002.

c. Se dau oraşele: Strehaia, Agnita, Braşov, Bistriţa, Bacău, Huşi, Reşiţa, Dej, Târgovişte, Iaşi, Zalău, Cluj – Napoca, Alexandria, Petroşani, Bucureşti, Piteşti. 

c.1. Selectaţi şi scrieţi, pe foaia de concurs, şase oraşe care au înregistrat cele mai mari scăderi ale numărului populaţiei în perioada 1990 – 2002. 

c.2. Explicaţi de ce cele şase oraşe, corect selectate, au înregistrat cele mai pronunţate scăderi ale numărului populaţiei.













13 puncte

5. Se dă următorul text: “În relieful interfluviilor se impun podurile larg ondulate sau netede, iar aspectul deluros este marcat prin cornete şi culoare depresionare. La acestea se adaugă relieful carstic reprezentat de lapiezuri, polii, doline, sohodoluri, peşteri.”

a. Precizaţi denumirea unităţii de relief care se reprezintă prin caracteristicile menţionate mai sus. 

b. Explicaţi caracteristicile subliniate.

c. Explicaţi dacă unitatea de relief corect identificată poate constitui un substrat al activităţilor umane.













10 puncte

6. Ariditatea este caracteristică în Câmpia Olteniei şi Câmpia Bărăganului.

a. Argumentaţi această afirmaţie.

b. Precizaţi deosebirile dintre cele două unităţi de relief privitoare la caracteristicile fenomenului de aridizare.













13 puncte

7. a. Explicaţi fragilitatea reliefului şi a solurilor Deltei Dunării ca suport al mediului natural şi al activităţilor umane. 

b. Analizaţi desenul alăturat reprezentând bazinul hidrografic al Siretului. b.1. Explicaţi asimetria bazinului hidrografic. b.2.  Scrieţi denumirile râurilor marcate cu numere de la 1 la 10.
  11 puncte
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Concursul şcolar de geografie

Etapa naţională 

19 - 24.03.2005, DEVA
BAREM DE EVALUARE

CLASA a VIII - a

1. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

	
	Câmpia Olteniei
	Podişul Dobrogei de Sud

	Temperatura medie anuală
	- peste 11oC în părţile sudică şi centrală (1p)

- 10 – 11oC în partea N (1p)
	- 10 – 11oC pe cea mai mare întindere (1p)

- peste 11oC pe litoral (1p)

	Temperatura medie a lunii ian.
	0 ... -3oC (0,5p)
	- 0oC ... -3oC pe cea mai mare întindere a podişului (0,5p)

- peste 0oC în partea sud-estică (0,5p)

	Temperatura medie a lunii iulie
	- peste 23oC în părţile vestică şi sudică (0,5p)

- 18 – 23oC în partea N (0,5p)
	- peste 23oC în părţile vestică şi sud-estică (0,5p)

- 18 – 23oC în partea E (0,5p)

	Precipitaţiile medii anuale
	- 400 – 500 mm/an în S şi Lunca Dunării (0,5p)

- 500 – 700 mm/an în cea mai mare parte a câmpiei (0,5p)
	- sub 400 mm/an în E (0,5p)

- peste 400 mm/an în V (0,5p) 

	Nuanţele climatice
	Influenţe submediteraneene (0,5p)
	- influenţe pontice (litoral) (0,5p)

- influenţe continentale (ariditate) (0,5p)













Total 11 puncte

2. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

	Plante cultivate
	Categoria de plante de cultură
	Oricare două destinaţii de utilizare a fiecărei plante (câte 0,25p pt. fiecare)
	Oricare două arii de răspândire (dintre cele mai importante) (câte 0,25p pt. fiecare)

	Cartof
	culturi alimentare (legumicultură) (0,25p)
	- hrana umană

- hrana animală

- industrie: amidon, glucoză, spirt 
	Pod. Sucevei – Valea Siretului, SE Transilvaniei, NV ţării, S ţării

	Orez
	cereale (0,25p)
	- hrana umană

- alcool 
	Lunca Dunării, Lunca Argeş, Lunca Olt, Lunca Ialomiţei, Cp. Banatului

	Cânepă
	plante tehnice / textile (0,25p)
	· ind. textila: ţesături, saci, ambalaje
	Câmpia Banato-Crişană, Dealurile de Vest, Pod. Moldovei şi Pod. Transilvaniei

	Ricin
	plante tehnice / uleioase (0,25p)
	- ulei tehnic

- ind. chimică: farmaceutică, cosmetică
	Câmpia Burnasului, Câmpia Olteniei / Câmpia Română

	Piersic
	pomicultură (0,25p)
	- hrană umană

- industrie (conserve)
	Pod. Dobrogei, Dealurile de Vest, Câmpia Română / Câmpia Olteniei

	In pentru fuior
	plante tehnice / textile (0,25p)
	- ind. textilă: ţesături / pânzeturi pentru îmbrăcăminte, pentru saci şi ambalaje
	Pod. Sucevei, Subcarpaţii Moldovei, Dealurile de Vest, depresiuni intracarpatice, Pod Transilvaniei

	Secară
	cereale (0,25p)
	- hrană umană

- hrană animală
	Depresiuni intracarpatice, Depresiunea Transilvaniei

	In pentru ulei
	plante tehnice / uleioase (0,25p)
	- ind. chimică: lacuri, vopsele, farmaceutică, tipografie
	Câmpia Română, Pod. Dobrogei, Câmpia Banato-Crişană, Pod. Moldovei.













Total 10 puncte

3. Se acordă 22 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. se acordă câte 0,5 puncte pentru fiecare element identificat corect.

1. Podişul Mehedinţi


2. Munţii Poiana Ruscăi


3. Dealurile Lipovei

4. Câmpia Banatului


5. Munţii Apuseni


6. Râul Bistriţa

7. Râul Bahlui



8. Râul Vedea



9. Râul Gilort

10. Râul Mostiştea


11. Carei



12. Dej

13. Vatra Dornei


14. Reghin



15. Galaţi

16. Măcin



17. Hârşova



18. Mangalia

19. Caracal



20. Turnu Măgurele

b. Munţii Apuseni
- limite: Valea Mureşului (S), Văile Barcău – Someş (N), Depresiunea Transilvaniei (E), Dealurile şi Câmpia de Vest (V) (2p)

- 2 categorii majore de roci: oricare 2 dintre: eruptive, sedimentare, metamorfice (cristaline) (1p)

- altitudine maximă: 1849 m (0,5p)

- înclinarea generală a reliefului: dinspre Munţii Bihor – Gilău – Muntele Mare spre N, V, S şi SE (se acceptă şi înclinarea generală a reliefului dinspre nodul orohidrografic Munţii Bihor spre N, V, S şi SE) (2p);

- orientarea văilor şi interfluviilor: divergentă spre V, N, E în partea central-nordică; V – E în partea sudică (1,5p)

- valorile medii sezoniere şi anuale ale temperaturii aerului: ianuarie 0 ... -8oC; iulie 10 – 23oC; anuale  0 – 6oC în partea centrală; 6-10oC spre periferie (3p)

- precipitaţiile medii anuale: 700 – 800 mm/an (S şi N), până la 1400 mm/an (în partea centrală) (1p)

- asociaţiile vegetale caracteristice: păduri de foioase (la sub 1400 m alt.), păduri de conifere (la peste 1400 m alt.) (1p)












Total 22 puncte

4. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Modul de utilizare a terenurilor se caracterizează prin ponderi variate ale suprafeţelor ocupate de elementele naturale şi antropice (1p)

- În câmpii aşezările umane, terenurile agricole, căile de comunicaţie şi alte spaţii pentru activităţi omeneşti acoperă cea mai mare parte din întinderea lor, în timp ce elementele naturale (vegetaţie şi faună) sunt puţin reprezentate în teritoriu (4p)

- În Munţii Carpaţi cele mai mari suprafeţe sunt acoperite cu păduri şi pajişti, asociaţiile faunistice sunt mult mai bogate şi diverse, resursele de apă au o largă reprezentare, relieful şi formaţiunile petrografice şi paleontologice sunt mai diverse şi mai numeroase (5p)

- Între aceste limite, formele de ocrotire a componentelor mediului sunt mult mai frecvente şi mai larg reprezentate prin rezervaţii naturale în Munţii Carpaţi decât în câmpii (3p).












Total 13 puncte

5. Se acordă 14 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

	Cerinţe:
	Liman maritim
	Lagună maritimă

	Mod de formare
	s-a format pe o vale în spatele cordonului de nisip creat de curenţii litorali pe ţărmul mărilor fără maree, fără a comunica cu marea (2,5p)
	s-a format în limitele unui fost golf închis de un cordon litoral şi comunică cu marea printr-o strâmtoare îngustă sau portiţă, în mările lipsite de maree (2,5p)

	Formă şi întindere
	alungit (forma văii pe care s-a format), întindere mult mai mică (1p)
	forma vechiului golf, întindere mult mai mare (1p)

	Compoziţia chimică a apei
	ape dulci, sărate sau salmastre (1,5p)
	ape sărate sau salmastre (1,5p)

	Exemple pentru fiecare tip de lac - oricare 4 dintre:
	Mangalia, Agigea, Taşaul, Techirghiol, Nuntaşi, Babadag, Tatlageac (2p)
	Razim, Goloviţa, Zmeica, Sinoe, Siutghiol (2p)













Total 14 puncte

6. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Pentru trasarea, divizarea şi marcarea datelor pe cele două axe (1p)

- Pentru marcarea corectă a punctelor şi a curbelor rezultate din unirea punctelor (1p)

- Pentru elaborarea corectă şi completă a legendei (1p)

- Pentru precizarea informaţiei generale (0,5p)

- Pentru interpretarea corectă a desenului:


- rata natalităţii a înregistrat o scădere, de la 11,9‰ în 1991 la 9,7‰ în 2002 (1p)


- rata mortalităţii a înregistrat o creştere, de la 10,9‰ în 1991 la 12,4‰ în 2002 (1p)


- rata sporului natural a fost pozitivă numai în 1991 şi negativă în perioada 1992 – 2002, coborând până la -2,7‰ în 2002 (2p)


- explicaţie: scăderea continuă a ratei natalităţii ca urmare a reducerii interesului pentru creşterea şi educarea copiilor, în condiţiile scăderii nivelului de trai, îmbătrânirii populaţiei şi reducerii ponderii populaţiei tinere (2,5p)












Total 10 puncte

7. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

1. Munţii Semenic (0,5p)




2. Munţii Retezat (0,5p)



3. Munţii Parâng (0,5p)





4. Munţii Lotrului (0,5p)

5. Munţii Făgăraş (0,5p)





6. Munţii Piatra Craiului / Muntii Leaota (0,5p)

7. Munţii Bucegi (0,5p)


8. Munţii Baiului-Munţii Ciucaş (0,5p) (se acceptă şi doar una dintre unităţi)
9. Munţii Penteleu (0,5p)




10. Subcarpaţii Curburii (0,5p)

11. Câmpia Română (Râmnicului, Siretului Inferior) (0,5p)






12. Munţii Dobrogei (Culmea Măcinului, Culmea Niculiţelului, Culmea Pricopanului) (0,5p)

1446 m – vf. Semenic (0,5p)

2509 m - Peleaga (0,5p)
2519 m – Parângul Mare (0,5p)

2242 m – Ştefleşti (0,5p)

2544 m – Moldoveanu (0,5p)

2505 m – Omu (0,5p)

1472 m – Penteleu (0,5p)


467 m – Greci/Ţuţuiatu (0,5p)












Total 10 puncte

Din oficiu se acordă 10 puncte.

Vicepreşedinte prof. Pârvu Cristina

Concursul şcolar de geografie

Etapa naţională 

19 - 24.03.2005, DEVA
BAREM DE EVALUARE

CLASA a IX - a

1. Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Bilanţul radiativ reprezintă diferenţa dintre radiaţia primită de la Soare şi radiaţia cedată de Pământ (1p). – În cursul anului mărimea radiaţiei solare depinde de: ( poziţia Pământului faţă de Soare (0,5p), ( unghiul de incidenţă al razelor solare  (0,5p). 

- Între echinocţiul de primăvară şi echinocţiul de toamnă (martie-sept.): ( Pământul expune la Soare mai mult emisfera nordică şi mai puţin emisfera sudică (1p); ( unghiul de incidenţă al razelor solare fiind mare şi cantitatea de căldură este mai mare, în emisfera nordică şi invers în emisfera sudică (2p);

- Între echinocţiul de toamnă şi echinocţiul de primăvară (sept.-martie): ( Pământul expune la Soare mai mult emisfera sudică şi mai puţin cea nordică (1p); ( unghiul de incidenţă al razelor solare fiind mai mic şi cantitatea de căldură este mai mică, în emisfera nordică şi invers în emisfera sudică (2p).

- datorită formei Pământului mărimea unghiului creat de razele solare şi suprafaţa terestră scade de la Ecuator la poli (1,5p); ca urmare, aceeaşi cantitate de căldură se distribuie în latitudine pe o suprafaţă din ce în ce mai mare (1p). Ca urmare, radiaţia primită de la Soare scade de la Ecuator la poli (1p) şi valorile bilanţului radiativ se modifică (0,5p).












Total 12 puncte

2. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Vulcanii sunt răspândiţi în număr mare la contactul dintre plăcile tectonice (1p). – Cei mai mulţi vulcani sunt concentraţi în Cercul de Foc al Pacificului (1p), în zona alpino-himalayană (0,5p), pe riftul est-african (0,5p), în spaţiul dorsalelor  (0,5p) repartizate în cuprinsul fundului oceanelor Atlantic, Pacific şi Indian (1,5p).
- Distribuţia spaţială a cutremurelor se explică prin faptul că cele mai multe dintre ele  se nasc în condiţiile coliziunii dintre două plăci (1p). – Circa 90% din cutremure sunt provocate de cauze tectonice  (0,5p), la marginile plăcilor tectonice (0,5p) mai ales în zonele de subducţie (0,5p), în zonele de rift (0,5p) sau pe faliile transformante (0,5p). Distribuţia spaţială a cutremurelor este condiţionată şi de frecvenţa şi răspândirea erupţiilor vulcanice  (0,5p), proceselor de prăbuşire a tavanelor peşterilor (0,5p), a prăbuşirilor unor stânci mari (0,5p), a alunecărilor de teren (0,5p), a impactului meteoriţilor cu suprafaţa terestră (0,5p).












Total 11 puncte

3. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

Desenul I – un aspect din relieful de podiş (1p); - relieful major al continentelor (0,5p)

- asociere de forme / suprafeţe plane (0,5p); - peste 300 m  (0,5p); 

- peste 100 m (0,5p); - văi adânci şi versanţi abrupţi (0,5p)

Desenul II – a. spinare de cuestă (0,5p); b. vale subsecventă (0,5p); c. frunte de cuestă (0,5p); 

d. vale consecventă (0,5p).

Desenul III – a. belciug (0,75p); b. popină (0,75p); c. luncă (0,5p); d. sedimente aduse de râu (0,5p) care barează meandrul  (0,5p)

Desenul IV – relief litoral (0,5p); situat în bazinul oceanic Indian (0,5p); emisfera sudică (0,5p); ţărmul jos, alungit, cu recifi de corali (0,5p) închide un lac (lagon) ce comunică cu apele oceanului printr-o deschizătură în partea nordică (0,5p).












Total 11 puncte

4. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. A – tipul de climă polară (0,5p);
B – tipul de climă temperat continentală umedă (0,5p);

C – tipul de climă subpolară (0,5p);
D – tipul de climă musonică (0,5p)

b. A – precipitaţii foarte reduse cantitativ, sub 100 mm/an (0,5p); - temperaturi medii lunare negative (0,5p); de la -28oC (iulie) (0,5p) la -68oC (ianuarie) (0,5p)

B – diferenţe mari de temperatură între valorile medii din lunile extreme (0,5p); -20oC (ian.) şi +20oC (iulie) (0,5p); precipitaţii peste 600 mm/an (0,5p)

C – temperaturi medii lunare negative pe durata a 9–10 luni (0,5p), cu diferenţe mari între luna ianuarie (-28oC) (0,5p) şi luna iulie (0 ... 5oC) (0,5p); – precipitaţii foarte reduse, sub 100 mm/an (0,5p)

D – diferenţe termice între sezoane (0,5p) (+35oC în iulie) (0,5p) şi 12 ... 13oC (în dec. – ian.) (0,5p);  – precipitaţii medii lunare ridicate şi foarte ridicate în perioada aprilie - septembrie (0,5p), cu maxim de peste 2400 mm/lună în iunie - iulie (0,5p); - precipitaţii foarte scăzute (40 – 80 mm/lună) (0,5p) în octombrie - martie (0,5p).







Total 11 puncte

5. Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. La scara 1 : 50.000 unui milimetru îi corespund 50 m (0,5p). În aria vetrei satului (A) sunt cuprinse 16 pătrate cu latura de 5 mm şi un spaţiu reprezentând 80% dintr-un pătrat (0,5p).

Aria unui pătrat este de 5 mm x 5 mm; 250 m x 250 m = 62500 m2 (0,5p)

Aria vetrei satului = 16 x 62.500 + 50.000 = 1.050.000 m2 (1,05 km2) (0,5p)

b. Scara numerică: 

Suprafaţa B latura: 40 mm  ( 20 km = 20.000.000 mm (0,5p) 

1 mm  = 20.000.000/40
1 mm  = 500.000 (0,5p)



Scara numerică 1 : 500.000 (0,5p)

Suprafaţa C latura: 20 mm  ( 20 km = 20.000.000 mm (0,5p)

1 mm  = 20.000.000/20
1 mm  = 1.000.000 (0,5p)


Scara numerică 1 : 1.000.000 (0,5p)

Suprafaţa D latura: 10 mm  ( 20.000.000 mm (0,5p)

1 mm  = 20.000.000/10
1 mm  = 2.000.000 (0,5p)


Scara numerică 1 : 2.000.000 (0,5p)

Suprafaţa E latura: 5 mm  (  20.000.000 mm (0,5p)

1 mm  = 20.000.000/5

1 mm  = 4.000.000 (0,5p)

Scara numerică 1 : 4.000.000 (0,5p)

Scara grafică simplă:
Unui milimetru de pe harta cu scara numerică 

1 : 500.000 îi corespund, pe teren 500 m (0,5p).


[image: image13.jpg]1|5 Km (0,5p)





Unui milimetru de pe harta cu scara numerică 

1 : 1.000.000 îi corespund, pe teren 1.000 m (1 km) (0,5p).
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Unui milimetru de pe harta cu scara numerică 

1 : 2.000.000 îi corespund, pe teren 2.000 m (2 km) (0,5p).
[image: image15.jpg]20

40

6|0 km
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Unui milimetru de pe harta cu scara numerică 

1 : 4.000.000 îi corespund, pe teren 4.000 m (4 km) (0,5p).
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Total 12 puncte

6. Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a. - Temperatura medie anuală: 16,41oC (0,5p); - amplitudinea termică medie anuală 19oC (0,5p); 

- valoarea medie lunară a precipitaţiilor atmosferice 35,6 mm (0,5p); - cantitatea anuală de precipitaţii atmosferice 428 mm (0,5p);

b. - Construirea reprezentării grafice: - trasarea şi divizarea corectă a ordonatei şi abscisei 1p;

- marcarea corectă a punctelor şi curbelor privind valorile temperaturii medii anuale şi ale precipitaţiilor atmosferice 1p; - precizarea informaţiei generale a reprezentării grafice 1p; 

c. - tipul de climă corespunzător datelor din tabel: mediteraneană (subtropicală) 1p.

Argument: - diferenţele termice dintre anotimpuri au valori de 15 – 20oC de la vară la iarnă (1p), pe fondul unor temperaturi medii anuale ridicate, de 15 – 17oC (1p), precipitaţiile atmosferice sunt variabile şi cad mai mult în sezonul rece (1p); în timp ce verile sunt relativ secetoase şi foarte calde (1p), cu medii lunare de 28oC în iulie-august (1p), iar iernile blânde, cu medii lunare de 9 – 11oC (1p).



Total 12 puncte

7. Se acordă 21 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a. Câte 0,5p pentru fiecare unitate de relief corect identificată: 1 – Câmpia Orinoco
2 – Pod. Guyanelor

3 – Munţii Anzi (Cordiliera sud-americană)

4 – Pod. Braziliei
5 – Gran Chaco


6 – Câmpia Amazoniei

7 – Pampas
8 – Pod. Patagoniei

9 – Deşertul Atacama

b. Caracteristici generale ale reliefului:

Munţii Anzi: se desfăşoară pe cca. 900 km, paralel cu ţărmul Pacificului, între Marea Caraibilor şi Ţara de Foc. Culmile sunt orientate longitudinal, cu înălţimi ce trec de 7000 m - în vârful Aconcagua (7020 m) – se unesc din loc în loc în noduri orografice sau se depărtează închizând platouri înalte, precum Pod. Boliviei de 4000 m, depres. longitudinale şi bazine interioare. Există mulţi vulcani, cei mai mulţi stinşi sau latenţi (Aconcagua şi Cotopaxi) ori activi (El Misti, Osomo). Diviziuni: Anzii de Vest (Venezuela, Columbia, Acuador, Peru), Anzii Centrali (Boliviei), Anzii de Sud (Chilieni, Patagoniei, Ţara de Foc) (7,5p).

Pod. Braziliei: caracter masiv, altitudini 500 – 2500 m; soclu cristalin la zi în multe locuri; platouri şi sierre eruptive; abrupturi tectonice, petrografice şi structurale; fragmentat de afluenţi ai Amazonului, ai fluviilor Parana şi Sao Francisco. Diviziuni: Pod. Braziliei de E, Pod. Braziliei de NE (suprafeţe intens şlefuite şi etajate); Pod. Braziliei Centrale; Pod. Braziliei de S şi SE (compartimente puternic înălţate cu relief modelat pe granit, unde ies în evidenţă „căpăţânile de zahăr”) (5p).

Câmpia Amazoniei: cea mai întinsă câmpie de pe Terra, câmpie aluvionară, foarte netedă, cu alt. dominant sub 100 m, văi meandrate şi cu pante foarte line, întinderi inundate şi suprafeţe inundabile, suprafeţe înmlăştinite ce înaintează până în Pod. Matto Grosso, acoperite aproape tot timpul cu apă (4p).

Total 21 puncte

Din oficiu se acordă 10 puncte.

Concursul şcolar de geografie

Etapa naţională 

19 - 24.03.2005, DEVA
BAREM DE EVALUARE

CLASA a X - a

1. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 
Condiţiile social-economice, sanitare şi materiale precare, resursele de hrană insuficiente explică valoarea medie a speranţei de viaţă la naştere de circa 60 de ani (2p). Durata medie a vieţii de circa 60 de ani explică ponderea foarte redusă a populaţiei vârstnice (2p). Acest fapt arată că fenomenul de îmbătrânire demografică este absent (2p), deci acest segment de vârstă este reprezentat foarte puţin în numărul de decese (2p). Prin urmare, rata mortalităţii de 8,7‰ este pusă pe seama deceselor ce provin, dominant, dinspre grupele de vârstă tânără şi adultă (2p).












Total 10 puncte

2. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Martinica – teritoriu dependent de Franţa (0,5p), climă subecuatorială (0,5p)

- Noua Caledonie – teritoriu dependent de Franţa (0,5p), climă subecuatorială (0,5p)

- Puerto Rico - teritoriu dependent de SUA (0,5p), climă subecuatorială (0,5p)

- Guam - teritoriu dependent de SUA (0,5p), climă subecuatorială (0,5p)

- Falkland - teritoriu dependent de Marea Britanie (0,5p), climă temperată rece (0,5p)

- Kaliningrad – oraş/teritoriu aparţinând Rusiei (0,5p), climă temperată oceanică (scandinavo-baltică) (0,5p)

- Faerøe - teritoriu dependent de Danemarca (0,5p), climă temperată oceanică (0,5p)

- Svalbard - teritoriu dependent de Norvegia (0,5p), climă subpolară (0,5p)

- Nahicevan - teritoriu aparţinând Azerbaidjanului (0,5p), climă temperat continentală (0,5p)

- Gaza – teritoriu autonom palestinian din Israel (0,5p), climă mediteraneană (0,5p)

- Gibraltarul – teritoriu cu statut special dependent de Marea Britanie (0,5p), climă mediteraneană (0,5p)











Total 11 puncte

3. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- ratele reduse caracterizează ţări dezvoltate, iar ratele ridicate caracterizează ţări slab dezvoltate (1p)

- explicaţia rezidă în faptul că starea corespunzătoare a igienei şi a medicinei a contribuit la scăderea continuă a ratei mortalităţii infantile în ţările dezvoltate (la sub 10‰), în timp ce în ţările în dezvoltare / slab dezvoltate starea precară a igienei şi a medicinei a menţinut mortalitatea infantilă la valori mai mari de 120‰. (5p)

- educaţia sanitară, nivelul de instruire al femeilor şi statutul femeii în societate, nivelul de trai al populaţiei feminine influenţează, diferenţiat de la o ţară la alta, rata mortalităţii infantile (4p).












Total 10 puncte

4. Se acordă 9 puncte pentru răspunsul corect şi complet (câte 0,25p pentru fiecare ţară corect identificată):

Ţările cu rezerve de fosfaţi (4p): 

Africa: Maroc, Rep. Africa de Sud, Algeria, Tunisia, Egipt, Libia, Togo

Asia: Siria, Rusia, China, India, Iran, Arabia Saudită

America de Sud: Columbia, Brazilia

America de Nord: SUA

Ţările cu rezerve de sulf (3,75p):

America de Sud: Chile

Oceania: Noua Zeelandă

Asia: Japonia, China, India, Iran, Irak, Arabia Saudită

America de Nord: SUA, Mexic 

Europa: România, Polonia, Franţa, Italia, Rusia 

Ţările cu rezerve de guano (1,25p): 

America de Sud: Chile, Peru, Curaçao (Antilele Olandeze)

Oceania: Nauru

Africa: Namibia











Total 9 puncte

5. Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

	Cerinţe:
	Regiunea agricolă mediteraneană
	Regiunea agricolă musonică

	Culturi agricole frecvente
	cereale, bumbac, plante citrice, ricin, floarea soarelui, tutun, viţă de vie, măslin (3,5p)
	orez, mei, cafea, arborele de ceai, trestie de zahăr, iută, batate, bananier, arahide, susan (3,5p)

	Efectivele cele mai mari de animale
	ovine, caprine, bovine (1,5p)
	bovine, bubaline, caprine (1,5p)

	Premise naturale
	- terenuri agricole discontinui, cu soluri fertile şi o utilizare mai variată

- iarna: precipitaţii mai bogate, vara mai uscată

- diferenţe termice de circa 15oC între vară şi iarnă (2,5p)
	- terenuri agricole mai extinse, cu soluri afectate de umiditate şi cu o utilizare mai puţin variată

-două sezoane: foarte umed şi uscat

- temperaturi medii anuale ridicate, cu diferenţe sezoniere de 5-7oC (2,5p)

	Specificul social-economic general al ţărilor din regiune
	ţări dezvoltate şi ţări în curs de dezvoltare (1p)
	ţări în curs de dezvoltare şi ţări slab dezvoltate (1p)













Total 17 puncte

6. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
1. Tokyo peste 20 milioane loc.


14. Dakka 10 – 15 mil. loc.

2. New York 15 – 20 mil. loc.



15. Manila 10 – 15 mil. loc.

3. Mexico City 15 – 20 mil. loc.


16. Shanghai 10 – 15 mil. loc.

4. Sao Paolo 15 – 20 mil. loc.



17. Tianjin 10 – 15 mil. loc.

5. Mombay 15 – 20 mil. loc.



18. Beijing 10 – 15 mil. loc.

6. Los Angeles 10 – 15 mil. loc.


19. Seul 10 – 15 mil. loc.

7. Rio de Janeiro 10 – 15 mil. loc.


20. Paris 5 – 10 mil. loc.

8. Buenos Aires 10 – 15 mil. loc.


21. Istanbul 5 – 10 mil. loc.

9. Lagos 10 – 15 mil. loc.



22. Teheran 5 – 10 mil. loc.

10. Cairo 10 – 15 mil. loc.



23. Chicago 5 – 10 mil. loc.

11. Karachi 10 – 15 mil. loc.



24. Lima 5 – 10 mil. loc.
12. Delhi 10 – 15 mil. loc.



25. Djakarta 5 – 10 mil. loc.

13. Calcutta 10 – 15 mil. loc.



26. Bogota 5 – 10 mil. loc.

Se acordă câte 0,25 puncte pentru fiecare mare oraş corect identificat şi scris şi câte 0,25 puncte pentru mărimea demografică corect precizată.












Total 13 puncte

7. Se acordă 20 puncte pentru răspunsul corect şi complet (( = 0,5p):
a. Arii de plecare


spre


Arii de sosire

India (





Arabia Saudită (, Rep. Africa de Sud (, Europa de V (
Indochina (Vietnam, Cambodgia) (


China (, Filipine (, Australia (, Singapore (
Jamaica (





Europa de V (Marea Britanie) (
Mexic (





SUA (California) (
Insula Haiti (Rep. Dominicană, Rep. Haiti) (

Venezuela (
Maroc (, Algeria (, Tunisia (



Franţa (
Turcia (





Germania (
Pakistan (





Arabia Saudită (
Mali (






Coasta de Fildeş (
Ciad (






Nigeria (
Honduras (





SUA (
Paraguay (, Bolivia (




Argentina (
b. Cauze:
- economice: nivel scăzut de trai ( şi atractivitate demografică foarte redusă (lipsa locurilor de muncă) în ţările emiţătoare de migranţi (, nivel de trai ridicat ( şi atractivitate demografică sporită (oferte de locuri de muncă) în ţările / ariile de sosire (
- demografice: suprapopulare în ţările / ariile de plecare (, declin demografic în ariile de sosire (
- politice: constrângeri de ordin politic ( sau religios (



Total 20 puncte

Din oficiu se acordă 10 puncte.

Vicepreşdinte   Prof.dr.Ionel MUNTELE

Concursul şcolar de geografie

Etapa naţională 

19 - 24.03.2005, DEVA
BAREM DE EVALUARE PENTRU CLASA a XI - a

1. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

	Caracteristici
	Mediul deşerturilor situate la E de Marea Caspică (35 – 50olat. N)
	Mediul deşerturilor situate la V de Munţii Anzi (5 – 30olat. S)

	Regimul termic

- sezonul cald 

- sezonul rece 
	25 – 30oC şi peste 30oC (0,5p)

0...-5oC (sud); -5...-10oC (0,5p)
	peste 25oC (0,5p)

+5...+10oC (0,5p)

	Regimul pluviometric
	Circulaţia vestică este înlocuită cu aer de provenienţă nordică, de accea precipitaţiile sunt reduse, rezultând deşerturi reci

0...100 mm/an în centru

100...250 mm/an la nord şi sud

250...500 mm/an în S extrem (2p)
	Curentul rece al Perului generează uscăciune, respectiv Deşertul Atacama (deşert tropical)

0...200 mm/an (1p)

	Asociaţii vegetale
	Formaţiuni de stepă: ierburi (graminee, xerofile); esenţe lemnoase rare (saxaul) (1p)
	Vegetaţie săracă, cu specii rare de tufişuri, ierburi spre periferii (1p)

	Asociaţii faunistice
	Cal sălbatic, asin sălbatic, antilopa saiga, marmotă, vulpe albă, păsări insecte (1p)
	Reptile, păsări, insecte (1p)

	Impactul antropic
	Exploatarea unor zăcăminte

Practicarea irigaţiilor

Aşezări omeneşti (3p)
	Nivel foarte redus al impactului antropic, cu excepţia locurilor de exploatare a unor resurse naturale (1p)













Total 13 puncte

2. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. efectele hazardelor seismice asupra mediului: modificări ale structurii şi formei unor componente ale mediului (1p): ( relieful – reaşezarea şi ruperea stratelor de roci, formarea reliefului structural fracturat (faliat) (1p); ( favorizarea declanşării proceselor gravitaţionale (1p); ( distrugerea orizontului fertil de sol (1p); ( distrugerea construcţiilor (1p); ( victime omeneşti (1p); ( emigrarea populaţiei (arie de respingere) (1p).

b. incendierea vegetaţiei uscate este o acţiune şi cu caracter pozitiv pentru că focul are rol ecologic întrucât: ( curăţă mediul de copaci bătrâni şi uscaţi, resturi forestiere (1p); ( favorizează germinarea seminţelor (1p); ( reciclează substanţele nutritive (1p); ( reduce riscul incendiilor (1p).












Total 11 puncte

3. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

1 – mediul geografic al pădurilor dense umede (ecuatoriale) (1p)

2 – mediul geografic de savană şi păduri luminoase (1p)

3 – mediul geografic de brusă / stepă tropicală / Sahel (1p)

4 – mediul geografic arid (1p)

5 – mediul geografic subtropical (mediteranean) (1p)

6 – lanţuri montane (munţi) (1p)

7 – curent marin rece (1p)

8 – limita dintre zona caldă şi zona temperată (1p)

- Se acordă 5 puncte (câte 0,5 puncte pentru fiecare) pentru oricare 10 tipuri de hazarde care se produc în Africa dintre următoarele: seismice, vulcanice, alunecări de teren, inundaţii, biologice (epidemii), biofizice (autoaprinderea vegetaţiei), secete, deşertificare, furtuni violente, prăbuşirea şi rostogolirea de roci, incendii, poluare, conflicte militare, conflicte interetnice, evenimente determinate de mijloace de transport. 

- tipuri de hazarde frecvente în mediul deşertic al Africii: secetă, furtuni violente, prăbuşire şi rostogolire de roci, conflicte etnice (2p).







Total 15 puncte

4. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Lumina influenţează şi determină: desfăşurarea fotosintezei (0,5p), creşterea şi forma plantelor (0,5p), creşterea şi forma animalelor (0,5p), transpiraţia plantelor verzi (0,5p), viaţa şi activităţile omeneşti (0,5p).

Lumina limitează, prin durata ei, dezvoltarea şi maturizarea plantelor (1p) în intervale scurte în verile polare (tundra) (0,5p) şi în intervale mai lungi la latitudini mari (0,5p). Absenţa luminii explică şi absenţa vieţii şi a activităţilor umane (0,5p).

b. Zonele de căldură (termice) sunt rezultatul repartiţiei inegale în latitudine de la Ecuator la poli, a excedentului şi deficitului de căldură pe Terra ca urmare a formei şi mişcărilor Pământului (2p).

Consecinţe: - distribuţia inegală a precipitaţiilor, a stărilor de agregare a apei (0,5p); - distribuţia inegală a maselor de aer, caracterizate prin valori diferite privind presiunea, durata, frecvenţa, intensitatea şi viteza (0,5p); - producerea şi repartiţia inegală a proceselor geomorfologice şi a formelor de relief nou creat  (0,5p); cicluri biotice diferite şi plante şi animale inegal distribuite (0,5p).

- medii de viaţă diferite calitativ, cu atractivitate variată şi activităţi omeneşti diferite ca intensitate şi evoluţie (1p).












Total 10 puncte

5. Se acordă 14 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 
	Caracteristici
	Mediul deşertic nord-african
	Mediul deşertic al Australiei

	- poziţie în latitudine

- poziţie în longitudine

- alcătuirea petrografică

- relieful

- clima

- reţeaua hidrografică

- vegetaţia şi fauna

- impact antropic
	- emisfera nordică (0,5p)

- emisfera vestică şi estică (0,5p)

- predomină nisipurile (0,5p)

- dune f. întinse (erguri), văi seci (ueduri) 0,5p, oaze, văi cu apă (Nil, Niger) (0,5p), câmpii de împrăştiere mărginite de pedimente (0,5p)

- ianuarie temperaturi mai mici (0,5p), iulie temperaturi mai mari (0,5p)

- fluvii care străbat deşertul (Nil, Niger) (0,5p)

- palmieri în oaze, iarba alfa, dromader (0,5p)

- exploatări de hidrocarburi (petrol, gaze naturale, cărbuni) şi minereuri (0,5p); căi de comunicaţie, aşezări omeneşti în oaze, de-a lungul căilor de comunicaţie şi în preajma zonelor miniere (0,5p); practici agricole în oaze: grâu, arahide, palmier  (0,5p) etc. şi creşterea extensivă a animalelor (0,5p
	- emisfera sudică (0,5p)

- emisfera estică (0,5p)

- predomină pietrişurile (0,5p)

- dune de dimensiuni mai mici (0,5p, întinderi mari de grohotiş pe platouri pietroase (0,5p), văi seci şi depresiuni lacustre (0,5p), cu takâre (0,5p)

- ianuarie temperaturi mai mari (0,5p), iulie temperaturi mai mici (0,5p)
- nu există râuri care străbat deşertul (0,5p)

- la periferie: formaţiuni de stepă tropicală / savană; cangur, dingo (marsupiale) (0,5p)

- exploatări de resurse miniere (0,5p); căi de comunicaţie, aşezări omeneşti mici şi rare ale populaţiei băştinaşe (0,5p); practici agricole răzleţe vizând cultura plantelor pomicole, irigate (0,5p)


Total 14 puncte

6. Se acordă 14 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. protecţia mediului: activitate umană conştientă, axată pe un ansamblu de măsuri specifice ce trebuie cunoscute şi aplicate preventiv, pentru evitarea degradării mediului (1p).

scopul: conservarea şi ocrotirea mediului, creşterea calităţii vieţii oamenilor (1p).

modul de realizare: utilizarea raţională a resurselor naturale, respectându-se principiul dezvoltării durabile; prevenirea şi combaterea poluării şi a efectelor dăunătoare ale fenomenelor naturale (1p)

elementele naturale supuse protecţiei mediului: aerul, apele, ecosistemele acvatice, relieful, formaţiuni geologice unice, solul, subsolul, ecosistemele terestre, ariile protejate, monumentele naturii (1p). 

necesitatea protecţiei mediului este impusă de consecinţele negative ale intervenţiei umane asupra elementelor naturale; se explică prin faptul că mediul este un suport / spaţiu pentru viaţa şi activităţile omeneşti; este sursa de materii prime şi de resurse de hrană pentru existenţa populaţiei (1p)
b. Expoziţia versanţilor prezintă importanţă deosebită pentru calitatea condiţiilor de mediu. Lumina şi căldura se distribuie diferenţiat, calitatea mediului fiind mai bună în cazul versanţilor cu expunere sudică faţă de cei cu expunere nordică (1p).

- Energia solară (căldură şi lumină), prin unghiul de incidenţă specific emisferei nordice, face ca versanţii cu expunere sudică să fie luminaţi, iar cei cu expunere nordică să fie umbriţi (1p). Argument: pe pantele cu expunere sudică plantele xerofile sunt mult mai frecvente, iar pe cele cu expunere nordică sunt mai frecvente plantele mezofile şi higrofile (1p). Exemplu: pe versantul cu expunere nordică al văii Rhonului vegetaţia alpină coboară până la baza versantului, iar pe versantul cu expunere sudică vegetaţia mediteraneană urcă până la circa 1 000, unde se şi practică cultura viţei de vie; Alte exemple similare pot viza Depresiunea Petroşani, Subcarpaţii Sudici, Defileul Dunării etc. (1p)
[image: image17.png]



Orientarea versanţilor / interfluviilor în raport cu circulaţia maselor de aer (4,5p)
 - Interfluviile  orientate pe direcţiile maselor de aer fac posibilă scurgerea aerului şi evitarea inversiunilor de temperatură şi de vegetaţie (0,5p). În acest caz, văile şi depresiunile apar ca spaţii închise cu o calitate sporită a condiţiilor de mediu (0,5p). De exemplu: Valea Rhinului, Valea Rhonului (sud de Lyon), Valea Oltului (între Depr. Transilvaniei şi Pod. Getic) (0,5p).

- Interfluviile orientate opus direcţiei maselor de aer pot avea funcţia de paravan contra vânturilor uscate sau reci şi, de aici, o altă calitate a mediului (0,5p), redată prin vegetaţie, faună, activităţi omeneşti (0,5p). În depresiunile închise apar inversiuni de temperatură şi de vegetaţie (0,5p). Exemplu: Depr. Petroşani, Defileul Dunării (anumite sectoare) (0,5p). Argument: circulaţia aerului rece este blocată şi durata menţinerii acestuia amplifică puternic scăderea temperaturii (0,5p).
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Total 14 puncte

7. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a. 1 – mediu deşertic (1p)



2 – brusă (stepă) (1p)


3 – mediu glaciar (1p)




4 – stepă de altitudine (andină, Puna) (1p)


5 – mediu glaciar (1p)




6 – pajişti (mediu rece) (1p)



7 – pădure densă (mediu temperat) (1p)

8 – mediu cald (1p)

b. Inadvertenţele privind succesiunea tipurilor de mediu de pe versantul vestic şi versantul estic sunt o consecinţă a poziţiei geografice (1p): versantul vestic este expus influenţei curentului rece al Perului generator de uscăciune (2p) în timp ce versantul estic este expus umidităţii şi influenţei continentale (2p).
























Total 13 puncte

Din oficiu se acordă 10 puncte.

Concursul şcolar de geografie, Etapa naţională 

19 - 24.03.2005, DEVA
BAREM DE EVALUARE PENTRU CLASA a XII - a

1. Se acordă 21 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 
a. - locurile de cazare sunt inegal distribuite pe judeţe şi municipiul Buc. (0,5p)

- numărul cel mai mare de locuri de cazare este asigurat în jud. Constanţa (peste 12.000), în jud. Vâlcea, Braşov şi Bihor (peste 10.000 fiecare), după care 7 jud. (Suceava, Prahova, Caraş-Severin, Cluj, Harghita, Mureş, Sibiu) şi mun. Buc. cu o capacitate de cazare mai mică, între 5000 şi 10.000 locuri (4p)

- cea mai slabă capacitate de cazare este în jud. Călăraşi (sub 500 locuri), Vaslui, Giurgiu, Teleorman şi Olt (între 500 şi 1000 locuri) şi apoi între 1001 şi 2000 locuri: BT, GJ, GL, MH, DJ, SJ, AB, IF (4p)

- între 2001 şi 5000 locuri au 17 judeţe (1p)

- explicaţia acestor contraste rezidă în faptul că potenţialul turistic, exprimat prin diversitate şi calitate, pe de o parte, care au impus o reală atracţie pentru turişti şi o dotare tehnico-materială specifică, pe de altă parte (1,5p), deci judeţele cu potenţial turistic ridicat, natural şi antropic, dispun de cel mai mare număr de locuri de cazare (1p)

b. - nivelul de utilizare a capacităţii de cazare (2002) este foarte divers în raport cu gradul de atractivitate turistică şi interesul turiştilor faţă de oferta turistică (potenţialul natural, antropic) a fiecărui judeţ (1p).

- cel mai ridicat nivel de utilizare a capacităţii de cazare în funcţiune (2002) l-au reprezentat jud. VL (mai mare de 55,1%), CV, BR (50,1 – 55%), CS şi CT (45,1 – 50%), DB şi BH (40,1 – 45%), TM, AG; BV, HG, NT (35,1 – 40%) (4p). Cel mai scăzut nivel de utilizare a capacităţii de cazare în funcţiune a caracterizat judeţele: CL, TR, VR (10,1- 15%), OT, BZ, TL, AB, CJ, VS (15,1 – 20%) (2,5p).

- Celelalte judeţe şi mun. Buc. au înregistrat un indice de utilizare cuprins între 20,1 şi 35% (0,5p). Contrastele privind nivelul de utilizare a capacităţii de cazare în funcţiune se explică prin faptul că judeţele cu capacităţi de cazare în staţiuni balneoclimaterice şi balneologice au înregistrat cel mai ridicat indice de utilizare mai ales în staţiunile de prestigiu şi cu grad mare de accesibilitate financiară (1p).












Total 21 puncte

2. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
- Energia de habitat = diferenţa, în metri, între punctul de altitudine maximă cu aşezări şi punctul de altitudine minimă cu aşezări (1p). Energia de habitat se modifică în raport cu altitudinea, pentru că odată cu aceasta scade calitatea mediului (1p) (calitatea mediului se defineşte prin calitatea componentelor naturale, care pot fi numite resurse de mediu se exprimă prin favorabilitate şi oportunităţi (1p): relief accesibil pentru folosinţă / locuire şi activităţi omeneşti; condiţii climatice optime (regim termic favorabil, umiditate), resurse de apă, resurse biotice, resurse de sol şi subsol) (3p).

-Energia de habitat scade odată cu diminuarea calităţii mediului; deci energia de habitat se modifiă odată cu creşterea altitudinii şi scăderea calităţii mediului (1p).

- Exemplu: în Munţii Apuseni, odată cu altitudinea, habitatul uman se reprezintă prin aşezări tot mai rare, tot mai mici, tot mai risipite, până când apare limita altitudinală maximă de locuire permanentă, respectiv 1612 m, cu satul Tomnatec - Pietroasele (2p). În acest fel, odată cu altitudinea, habitatul uman se reprezintă printr-un număr de populaţie în scădere. Ca urmare, energia de habitat, în plan grafic, are alură piramidală (2p).






















Total 11 puncte

3. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Pe grupe de vârstă: - la grupa de 0 – 4 ani s-a înregistrat un număr mai mare de decese în mediul rural faţă de mediul urban (1p); - numărul cel mai mic de decese a vizat grupele de vârstă din intervalul 5 – 34 ani în mediul rural şi 5 – 39 ani în mediul urban (1,5p); - curba mortalităţii arată valori crescânde la peste 34 ani, diferenţiindu-se pe sexe, cu valori mai mari pentru sexul masculin, înregistrându-se maximum la peste 75 ani (în mediul rural), cu 11.000 – 12.000 decese pentru fiecare sex (3,5p); - în mediul urban, curba deceselor la vârste de peste 39 de ani pe sexe pune în evidenţă diferenţe mai mari la grupele de vârstă de peste 70 ani (1,5p).
- Explicaţia: - îmbătrânirea demografică mai pronunţată în mediul rural (0,5p); - degradarea vieţii economice şi sociale (0,5p); starea mai precară a asistenţei sanitare în mediul rural (0,5p); - nivelul de trai material şi cultural mai scăzut în rural (0,5p); - insuficienţe mai evidente în educaţie sanitară în mediul rural (0,5p); 

- starea de morbiditate (0,5p); - mortalitatea infantilă (0,5p).


Total 11 puncte

4. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a. Ponderea populaţiei urbane în totalul populaţiei României în 1990: 54,33% (0,5p)

Ponderea populaţiei urbane în totalul populaţiei României în 2002: 52,26% (0,5p)

Diferenţa dintre ponderea populaţiei urbane în 1990 şi ponderea populaţiei urbane în 2002 se explică prin:

- bilanţ natural negativ (1p) pe fondul unei fertilităţi în scădere (0,5p) şi al creşterii mortalităţii generale (0,5p)

- migrarea unei părţi din populaţia urbană spre sate şi în exterior (1p).

b. Pentru reprezentarea grafică a structurii populaţiei României pe medii (diagrame structurale) se acordă 2p: diagrama structurală pentru 1990 (1p) şi diagrama structurală pentru 2002 (1p).

c.1. Oraşele cu cea mai pronunţată scădere a numărului populaţiei în perioada 1990 – 2002 au fost Bucureşti (0,5p), Braşov (0,5p), Bacău (0,5p), Cluj - Napoca (0,5p), Iaşi (0,5p), Reşiţa (0,5p).

c.2. Explicaţie: - centre industriale puternice, cu forţă de muncă venită din alte localităţi (0,5p); 

- regresul economiei urbane (0,5p); - perspectivele obţinerii titlurilor de proprietate asupra pământului (0,5p); - deteriorarea climatului urban (0,5p); - lipsa de locuri de muncă, de locuinţe (0,5p); - creşterea puternică a costului vieţii (0,5p) au impus diminuarea atracţiei demografice a oraşelor (0,5p) şi un flux de populaţie dinspre oraşe către sate (0,5p).





Total 13 puncte

5. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. - denumirea unităţii de relief: Podişul Mehedinţi (1p)

b. - podurile larg ondulate sau netede sunt interfluviile cu aspect neted care definesc fizionomia unui podiş (2p)

- aspectul deluros este marcat prin cornete şi culoare depresionare semnifică un relief mai fragmentat, cu proeminenţe numite cornete, despărţite de culoare depresionare, fapt care atestă că, morfostructural, este o zonă de orogen (2p)

c. - potenţialul de habitat al reliefului Pod. Mehedinţi se reprezintă prin repartiţia vetrelor aşezărilor omeneşti şi a moşiilor pe văi şi interfluvii (1p); energia de habitat scade odată cu altitudinea şi cu calitatea mediului fapt confirmat de mărimea şi numărul aşezărilor (1,5p)

- varietatea reliefului şi a solurilor slab fertile impun un potenţial de utilizare restrictiv: păşuni şi fâneţe, terenuri arabile reduse ca suprafaţă, materiale de construcţie şi potenţial turistic limitat (2,5p)












Total 10 puncte

6. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. - Ariditatea este un fenomen specific climei unui teritoriu în care precipitaţiile atmosferice nu sunt suficiente menţinerii vegetaţiei (2p);

- Argument: suprafeţe cu precipitaţii medii anuale sub 400 mm/an şi între 400 şi 500 mm/an (în Câmpia Olteniei şi în Câmpia Bărăganului) (2p);

- vegetaţia naturală: ierburi şi pâlcuri de pădure / suprafeţe forestiere limitate (2p), predomină terenurile arabile (1p), irigaţiile se practică pe suprafeţe limitate (1p), (deficit hidric ridicat) (1p);

b. - Deosebiri privind fenomenul de aridizare din cele două unităţi de relief:

	Câmpia Olteniei
	Câmpia Bărăganului

	- sub 500 mm/an în partea sudică (de-a lungul Dunării) (0,5p)

- 500 – 700 mm/an în partea nordică (0,5p)
	- sub 400 mm/an în partea estică (de-a lungul Dunării) (0,5p)

- 400 – 500 mm/an în partea central-vestică (0,5p)

	- predomină silvostepa (0,5p)
	- predomină stepa (0,5p)

	- suprafeţe mai reduse fără reţea hidrografică şi densitate mai mare a reţelei hidrografice (0,5p)
	- suprafeţe mai întinse lipsite de reţea hidrografică şi densitate mai mică a reţelei hidrografice (0,5p)













Total 13 puncte

7.a.  Se acordă 5 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
- Fragilitatea reliefului şi a solurilor din deltă are la bază distribuţia inegală a componentelor mediului (0,5p), predomină apele, vegetaţia şi fauna (1p) în timp ce relieful şi solurile sunt slab reprezentate (0,5p)
- Organizarea mediului / spaţiului deltaic este limitată de specificul condiţiilor naturale: uscatul redus ca întindere (13%) şi absenţa terenurilor (1p) ca suport pentru mediu, populaţie şi activităţi specifice (1p);

- lucrările de îndiguire / desecare au generat procese de degradare a unor elemente ale mediului: canaluri, vegetaţie (1p);









b. Se acordă 6 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
b.1. Bazinul hidrografic al Siretului este dezvoltat, dominant, la V de valea Siretului, între aceasta şi cumpăna apelor din Carpaţii Orientali (1p). Dezvoltarea limitată a bazinului hidrografic la E de valea Siretului a fost impusă de relieful dealurilor (1p). Valea Siretului s-a impus pe un aliniament tectonic (subsidenţă), între structura geologică mai rigidă a Pod. Moldovei şi structura orogenetică a Carpaţilor (1,5p).
b.2. Se acordă câte 0,25p pentru fiecare râu corect identificat (2,5p):

1 – Moldoviţa
2 – Suceava
3 – Bistricioara

4 – Trotuş
5 – Tazlău
6 – Crasna

7 – Tutova

8 – Berheci

9 – Zeletin
10 – Rm. Sărat


Total 11 puncte

Din oficiu se acordă 10 puncte.  

CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

ETAPA NAŢIONALĂ

19-24/03/2005 DEVA

Timp de lucru 1 oră şi 15 minute

Toate subiectele sunt obligatorii

PROBA PRACTICĂ

CLASA A VIII-A

1.Elemente geografice de favorabilitate şi nefavorabilitate în amplasarea castelului Huniazilor. (2,5 puncte).

2.Precizaţi procesele care se produc pe versantul-carieră de la Teliuc şi factorii lor favorizanţi. (3 puncte).

3.Nominalizaţi masivele şi depresiunile marcate pe hartă cu numerele 1..6 care au fost observate în timpul excursiei.(10 puncte).
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4.Precizaţi originea şi importanţa lacului de la  Cinciş(4 puncte).

5.Identificaţi etajele de pe profil.(3 puncte) .

[image: image20.jpg]



BORDEROU DE EVALUARE- proba practica

Clasa a VIII a

Subiectul 1. a) poziţia geografică pe o culme cu o largă expunere spre est şi sud, într-un spaţiu depresionar înconjurat de dealuri





   0,5 p



b) poziţia altimetică – pe o culme ce oferă un larg câmp de vedere     0,5 p



c) pantele abrupte ale versanţilor care împedicau accesibilitatea directă  


           








  0,5 p



d) curs de apă permanent la baza versanţilor abrupţi


  0,5 p

e) nefavorabilitate – lipsa apei în  incintă



  0,2 p



f) nefavorabilitate - culme limitrofă (vest) mai înaltă de pe care putea fi bombardat             








  0,3 p            

Subiectul 2. a) procese – curgeri de noroi, alunecări, surpări (prăbuşiri), spălare în suprafaţă, dezagregare – alterare






  2 p



b) factori favorizanţi – pante accentuate, depozite de alterare groase, excavaţii antropice: 








  1 p

Subiectul 3.  1)  Munţi Metaliferi , 2 – M. Poiana Ruscă, 3-M. Şureanu, 4-M. Retezat, 5-M. Vâlcan, 6- M. Parâng










1) - 1p, 2) -  1p  3),4),5),6) - 2 p fiecare

Subiectul 4.  1) loc de baraj antropic ; 





  1 p




  alimentarea cu apă a oraşului Hunedoara



  1 p



  regularizarea scurgerii apei;





  1 p



 turism







              1 p

Subiectul 5.    Etaje alpin şi subalpin






1 p



Etajul forestier







1 p



Depresiunea Haţeg






1 p

CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

ETAPA NAŢIONALĂ

19-24. 03. 2005 DEVA

Timp de lucru – 1 oră şi 15 minute.

Toate subiectele sunt obligatorii.

PROBA PRACTICĂ

Clasa a IX-a

1.Elemente geografice de favorabilitate si nefavorabilitate ale amplasării cetăţii Deva .4 puncte

2.Identificaţi construcţiile antropice de pe schiţa de hartă .4 puncte
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3. Activităţile economice de la Chişcădaga .4 puncte

4. Caracteristicile unei halde de steril observată şi procesele care se produc pe ea. 5 puncte

5. Identificaţi pe profil treptele de relief din zona localităţii Ociu. 5,5 puncte









Total 22,5 puncte
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[image: image23.emf]BORDEROU DE EVALUARE   Clasa a  I X  a     Subiectul 1.      -  poziţia geografică în culuarul Mureşului, axă principală de comunicaţie    0,5 p     -  poziţia altimetrică  –  pe un vârf montan ce permite un larg câmp de vedere 0,5 p        -  pantele abrupte ale versanţilor care  diminuau şansele agresorilor      0,5 p     -  rocă dură                    0,5 p     -  lipsa apei  –  factor de nefavorabilitate            0,5 p     Subiectul 2.     a)  1. Termocentrala, 2. Turnurile de răcire, 3. Halde, 4. Groapa de gunoi   1 p     b) Rolul culuarului de vale  –  direcţionare a curenţilor de aer (dominant din vest şi  nord - vest)                      4 p     Subiectul 3.     a) activităţi economice  –  exploatarea şi transportul calcarului   ; producţie de  ciment   ;                     1 p     b) deteriorarea mediului  –  depuneri de pulbere de ciment pe plante, clădiri, sol;  acumulări dezordonate de blocuri de piatră   ; excavaţii de calcar   ; bolovani căzuţi de pe  banda transportoare   ; zgomot produs în procesul de preparare, circulaţie şi exploata re în  carieră                       4 p      Subiectul 4.   a)   Caracteristici  –  stratificarea depunerilor şi gradul redus de cimentare   -   terasare    -   plantaţii parţiale, vitalitate redusă                   2,5 p     b) Procese spălare în suprafaţă şiroire, surpări, uneori alunecări, extracţii  antropice locale                   2,5 p     Subiectul 5.     a) Treptele   : 1. culme montană, 2. terasă superioară, 3. terasă medie, 4. terasă  inferioară, 5. luncă, 6. versant, 7.  culme montană           5 p            


CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

ETAPA NAŢIONALĂ

19-24 MARTIE 2005, DEVA

CLASA a X-a

Timpul de lucru este de 115(o ora şi 15 minute).Toate subiectele sunt obligatorii.

SUBIECTE:

1.Precizaţi grupurile etnice minoritare prezente în localităţile din lungul traseului parcurs. Menţionaţi câte o localitate reprezentativă pentru fiecare dintre ele. Precizaţi care din+re grupurile etnice minoritare sunt localizate de regulă la periferia aşezărilor








4 puncte

2.Ordonaţi aşezările urbane traversate după mărimea demografică. Precizaţi pentru fiecare profilul funcţional








3,5puncte

3.Comparaţi modul de utilizare a terenurilor agricole din aria periurbană a municipiului Deva şi din arealul de pe malul drept al Mureşului. Precizaţi :


-ponderea suprafeţelor necultivate


-prezenţa unor forme intensive de agricultură


-prezenţa unor ferme zootehnice


-ponderea suprafeţelor cu utilizare agro-pastorală


-particularităţile morfologiei agrare








5 puncte

4.Efectuaţi o schiţă sintetică a staţiunii Geoagiu-Băi în care să surprindeţi :


-poziţia principalelor obiective de interes turistic


-structura funcţională a staţiunii


-modificările recente (sau în curs) de natură edilitară








5 puncte

5.Reconstituiţi schematic traseul parcurs, precizând :


-principalele cursuri de apă


-localităţile traversate, pe categorii : urban, rural


-resursele naturale exploatate


-localităţile în care sunt prezente monumente de arhitectură








5 puncte

Total 22,5 puncte
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Barem de evaluare, Proba practica
Clasaa X-a

1.Se acorda 4 puncte pentru raspunsul corect i complet

Grupuri etnice minoritare : rromi (tigani), (0,6 p).; maghiari (0,6 p.); sasi (0,6p.).
Localitati reprezentative : Geoagiu, Spini (0,6p.); Pestisu Mare, Cristur (0,6p.); Batiz
(0,6p.). Grupuri etnice localizate la periferia asezarilor : rromi (tigani), (0,4p.)

2.Se acorda 3,5 p. pentru raspunsul corect si complet

Oragele 1n ordinea marimii demografice Profilul functional

Hunedoara (0,3p.) industrial(0,3p.)

Deva (0,3p.) servicii administrative-industrial(0,3p.)
Oriastie (0,3p.) industrial-servicii comerciale(0,3p.)
Cilan (0,3p.) industrial(0,3p.)

Simeria(0,3p.) servicii feroviare(0,3p.)

Geoagiu (0,3p.) servicii turistice-agricol(0,2p.)

3.Se acordd 5 p. pentru raspunsul corect si complet

Aria periurbani din jurul Devei malul drept al Muresului

-suprafete necultivate restranse (0,5p.) suprafete necultivate extinse (0,5p.)
-livezi, sere (abandonate) (0,5p.) ferme piscicole (0,5p.)

-ferme zootehnice (0,5p.) cresterea pastorald a ovinelor (0,5p)
-pasuni restranse (0,5p.) pasuni extinse (0,5p.)

-exploatatii de mari dimensiuni(0,5p.) exploatatii de mici dimensiuni (0,5p.)

4. Se acorda 5 puncte pentru mentionarea corectd si completd a urmatoarelor elemente
-obiective turistice principale : hoteluri,vile, strand,camping (0,5 p. fiecare)

-zone functionale mentionate : rezidentiala,comerciald, turistica, de agrement
(0,5p.fiecare)

-modificari recente : vile particulare, gradina de vara (0,5p.fiecare)

5. Se acorda 5 puncte pentru mentionarea corectd si completd a urmatoarelor elemente :
-cursuri de apd : Mures, Strei, Cerna (0,3 p.fiecare)

-orage traversate : Deva, Simeria, Geoagiu, Orstie, Cilan, Hunedoara (0,2p.fiecare)
-sate traversate Santuhalm, Uroi, Rapoltu Mare, Bobalna, Gelmar, Spini, Bicia, Batiz,
Hasdat, Pestisu Mic, Cristur (0,1p.fiecare)

-resurse exploatate : materiale de constructie (balast) la Gelmar (0,3p.), ape minerale la
Cilan i Geoagiu (0,5 p.)

-localitati cu monumente de arhitecturd : Deva (cetate), Oridstie (biserica reformata),
Séantamaria de Piatra (bisericd medievald), Bicia (casa memoriald Dr.P.Groza),
Hunedoara (Castelul Corvinestilor), 0,2 p.fiecare
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CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

ETAPA NAŢIONALĂ

19-24. 03. 2005 DEVA

Timp de lucru – 1 oră şi 15 minute.

Toate subiectele sunt obligatorii.

PROBA PRACTICĂ

Clasa a XI-a

1.Elemente geografice de favorabilitate si nefavorabilitate ale amplasării cetăţii Deva .4 puncte

2.Identificaţi construcţiile antropice de pe schiţa de hartă şi stabiliţi rolul culoarului de vale şi al activităţilor cu influenţă pentru calitatea mediului pe plan regional.4 puncte
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3. Activităţile economoce de la Chişcădaga şi calitatea mediului.4 puncte

4. Caracteristicile unei halde de steril observată şi procesele care se produc pe ea. 5 puncte

5. Identificaţi pe profil treptele de relief şi modul de utilizare a terenurilor la localitatea Ociu.


5,5 puncte








Total 22,5 puncte
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[image: image27.emf]BORDEROU DE EVALUARE   Clasa a XI a     Subiectul 1 .      -  poziţia  geografică în culuarul Mureşului, axă principală de comunicaţie    0,5 p     -  poziţia altimetrică  –  pe un vârf montan ce permite un larg câmp de vedere 0,5 p        -  pantele abrupte ale versanţilor care  diminuau şansele agresorilor      0,5 p     -  rocă dură                    0,5 p     -  lipsa apei  –  factor de nefavorabilitate            0,5 p     Subiectul 2.     a)  1. Termocentrala, 2. Turnurile de răcire, 3. Halde, 4. Groapa de gunoi   1 p     b) Rolul culuarului de vale  –  direcţionare a curenţilor de aer (dominant din vest şi  nord - vest)                      1 p     c) Calitatea mediului pe plan regional  –  poluarea aerului, apei, solului prin  emanaţii de la termocentrala şi antrenarea materialelor de pe haldă şi groapa de gunoi                         2  p     d) afec tează situl arheologic prin circulaţie intensă         1 p     Subiectul 3.     a) activităţi economice  –  exploatarea şi transportul calcarului   ; producţie de  ciment   ;                     1 p     b) deteriorarea mediului  –  depuneri de pulbere de ciment pe plante, clădiri, sol;   acumulări dezordonate de blocuri de piatră   ; excavaţii  de calcar   ; bolovani căzuţi de pe  banda transportoare   ; zgomot produs în procesul de preparare, circulaţie şi exploatare în  carieră                       4 p      Subiectul 4.   a)   Caracteristici  –  stratificarea depuneri lor şi gradul redus de cimentare   -   terasare    -   plantaţii parţiale, vitalitate redusă                   2,5 p     b) Procese spălare în suprafaţă şiroire, surpări, uneori alunecări, extracţii  antropice locale                   2,5 p     Subiectul 5.     a) Treptele   : 1. culme montană, 2. t erasă superioară, 3. terasă medie, 4. terasă  inferioară, 5. luncă, 6. versant, 7.  culme montană           2 p     b) Modul de utilizare   : 1,6  –  pădure de foioase, 2. fâneţe şi livezi, 3,4 vatra  (gospodării şi grădini), 5. spaţiu de cultură, 6. fâneţe şi arbori izol aţi, 7. pădure   3 p            


CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

ETAPA NAŢIONALĂ

19-24/03/2005 DEVA

Timp de lucru 1 oră şi 15 minute

Toate subiectele sunt obligatorii

PROBA PRACTICĂ

CLASA A XII-A

1.Elemente geografice de favorabilitate şi nefavorabilitate în amplasarea castelului Huniazilor. (2,5 puncte).

2.Precizaţi procesele care se produc pe versantul-carieră de la Teliuc, factorii lor favorizanţi şi distribuţia lor zonală . (3 puncte).

3.Nominalizaţi masivele, depresiunile, cheile, oraşele şi pasul   marcate pe hartă cu numerele 1..10 care au fost observate în timpul excursiei.(10 puncte).
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4.Precizaţi originea şi importanţa lacului de la  Cinciş(4 puncte).

5.Identificaţi etajele de pe profil, indicaţi principalele caracteristici ale mediului şi modul de utilizare a terenurilor..(3 puncte) .
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BORDEROU DE EVALUARE

Clasa a XII a

Subiectul 1. a) poziţia geografică pe o culme cu o largă expunere spre est şi sud, într-un spaţiu depresionar înconjurat de dealuri





   0,5 p



b) poziţia altimetică – pe o culme ce oferă un larg câmp de devedere 0,5 p



c) pantele abrupte ale versanţilor care împedicau accesibilitatea directă  


           








  0,5 p



d) curs de apă permanent la baza versanţilor abrupţi


  0,3 p



e) rocă stabilă







  0,2 p

f) nefavorabilitate – lipsa apei în  incintă



  0,3 p



g) nefavorabilitate - culme limitrofă (vest) mai înaltă de pe care putea fi bombardat             








  0,2 p            

Subiectul 2. a) procese – curgeri de noroi, alunecări, surpări (prăbuşiri), spălare în suprafaţă, dezagregare – alterare






  1 p



b) factori favorizanţi – pante accentuate, depozite de alterare groase, excavaţii antropice: 








  1 p

c) diferenţieri zonale – fâşie superioară (1 – 3 m grosime ) cu frecvenţa râpelor de desprindere









- fâşie intermediară – cu mase de rocă în proces de deplasare, dar şi cu porţiuni de rocă stabilă






- fâşie  bazală – acumulări de noroi, mase alunecată, blocuri












  1 p

Subiectul 3.  1)  Munţi Metaliferi , 2) M. Poiana Ruscă, 3) M. Şureanu, 4) M. Retezat, 5) M. Vâlcan, 6) M. Parâng, 7) Depresiunea şi oraş Hunedoara, 8) Depresiunea şi oraş Călan, 9) Depresiunea şi oraş Haţeg, 10) Pasul Băiţa sau Merişor 

1 p pt. fiecare denumire

Subiectul 4.  1) loc de baraj antropic ; 





  1 p




  alimentarea cu apă a oraşului Hunedoara;



  1 p



  regularizarea scurgerii apei;





  1 p



  turism;







  1 p

Subiectul 5.    Etaje alpin şi subalpin
  




            0,5 p



- relief de creste vârfuri, circuri şi văi glaciare, pajişti alpine şi subalpine











0,5 p



Etajul forestier







0,5 p



- relief de culmi prelungi separate de văi înguste, păduri de conifere, amestec şi de fag 








0,5 p



Depresiunea Haţeg






0,5 p



- relief neted (şes) străbătut de Râul Mare, culturi, izlaz, la contactul cu muntel sunt livezi








0,5 p

  

Ţări cu cea mai redusă rată�
‰�
Ţări cu cea mai ridicată rată�
‰�
�
Andorra�
2,8�
Afganistan�
158�
�
Japonia�
3,2�
Malawi�
143�
�
Suedia�
3,2�
Ciad�
120�
�
Norvegia�
3,9�
Mali�
120�
�
Cehia�
4,0�
Liberia�
120�
�
Danemarca�
4,2�
Mozambic�
148�
�
Finlanda�
4,2�
Sierra Leone�
175�
�
Franţa�
4,4�
Somalia�
122�
�
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